

# 增长幻象下的民生之困

## ——解析美国“斩杀线”的成因链

“斩杀线”是电子游戏用语，常指角色血量跌至可被一击出局的临界值。当下，这一概念成为描摹美国民众财务脆弱性的隐喻：一场疾病或一笔意外账单，就极易成为财务崩塌的致命一击，使其坠入债务违约、甚至流离失所的深渊。

“斩杀线”的形成绝非偶然，是美国经济基本面失衡与贫富极化加剧、普通家庭财务脆弱、政府资源错配和社会治理失效等因素交织的结果。经济数据的“增长幻象”与日常生活中的民生实困剧烈撞击，映射出美国经济社会体系的深层病灶。



美国无家可归者帐篷营地。（央视资料图）

### ● 双重绞杀

#### 基本面失衡与贫富极化加剧

在美国，处于“斩杀线”边缘的民众不在少数。根据美国匹兹堡国民商业银行公司发布的2025年财务健康报告，约67%的美国人属于“月光族”；与此同时，美国银率网公司一项调查显示，59%的受访者说他们无力支付高额意外开支。

尽管美国近来公布的经济增长数据超出市场预期，但“斩杀线”的隐忧将经济基本面的积弊暴露无遗：对大多数美国普通民众而言，家庭生活成本上升，工资增长跑不赢通胀，实际购买力下降，中低收入群体逐渐失去财务缓冲的空间。

美国劳工部1月13日发布数据显示，2025年12月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨2.7%。美国有线电视新闻网(CNN)近期刊文报

道，根据美国银行统计，过去一年，美国中等收入家庭的工资涨幅仅为2.3%，低收入家庭的工资涨幅仅为1.4%。

加薪幅度减小和通胀反弹正加剧美国民众的生活成本。美国罗申美会计师事务所首席经济学家乔·布鲁苏埃拉斯表示：“工资增长(乏力)正逐渐演变成一场(民众的)持续支付能力危机。”

工资增长放缓凸显美国就业市场疲软。2025年以来，美国已有三个月份(6月、8月和10月)出现非农部门新增就业岗位减少或大幅减少的状况。

此外，美国贫富差距不断扩大，经济呈“K型分化”走势。“K型分化”原指在经济复苏中，不同社会阶层、

行业或群体的经济状况呈现明显背离趋势。一些群体经济状况快速改善，另一些群体则持续恶化，形成类似字母“K”的走势。富裕阶层在资本市场中赚得巨额资产增值收益，而中低收入群体高度依赖工资，面临通胀侵蚀与就业不稳的双重压力，财富积累能力持续弱化。

美国民调公司盖洛普此前发布的一项调查结果显示，在年收入超过10万美元的美国家庭中，高达87%直接或间接持有股票等金融资产，能够从资本市场的繁荣中获益。而在财富光谱的另一端，当前，在美国共有大约4230万人背负着总计大约1.8万亿美元的学生贷款债务。高昂的债务成为许多人的“不能承受之重”。



### 福彩“丙午马”生肖票活动今日开启！

金马报喜，福彩送福。值此新春佳节来临之际，中国福利彩票“丙午马”生肖主题系列即开票在无锡温情上市。2026年1月19日至3月8日，凡在江苏地区购买“丙午马”系列生肖票，单票刮中500元奖级者，经代销点终端设备扫描兑奖确认后，可再获500元整本即开票。本次参与活动的票种有“丙午马”5元、10元、20元、50元即开票。

### ● 财务脆弱

#### 储蓄不足与债务高企恶性循环

如果说美国经济的基本面失衡是“斩杀线”形成的外部推力，那么普通家庭财务结构的脆弱化则是内部引爆点。当前，应急储蓄严重不足、债务高企与信贷依赖，让不少美国普通家庭失去抵御风险的重要屏障。

应急储蓄不足，往往意味着较小的意外都可能成为压垮家庭的最后一根稻草——汽车维修、急诊就医等会让原本脆弱的家庭收支平衡瞬间被打破。

2025年5月，美联储发布的“美国家庭经济福祉报告”数据显示，从2022年至2024年，每年均仅有63%的美国成年人能以现金或等价物支

付400美元的意外开支，37%的人无法做到这一点。

美国商务部此前公布的最新数据显示，美国2025年9月的个人储蓄率已降至4.0%。

此外，债务的持续膨胀，进一步加剧了美国普通家庭财务的脆弱性。2025年11月，纽约联邦储备银行发布报告显示，截至2025年第三季度，美国家庭债务总额已攀升至18.59万亿美元，创历史新高。其中，信用卡债务突破1.23万亿美元。

信用机构环联公司统计数据显示，截至2025年第三季度，美国人均负担的信用卡债务为6523美元。

目前，美国信用卡的利率居高

不下，还款逾期时有发生。彭博社日前援引美联储统计数据报道，截至2025年5月，计息账户的信用卡平均年化利率(APR)为22.25%，接近1995年有数据记录以来的最高水平。而纽约联邦储备银行5月发布的数据显示，由于学生贷款逾期还款的案例增加，2025年第一季度信用卡拖欠率已升至5年来新高。

业内人士认为，不断上升的信用卡债务表明，越来越多美国人需要依赖借贷支付日常开支，尤其是中低收入群体。在当前高利率环境下，容易形成“收入不足—借贷填补—利息攀升—债务失控”的恶性循环。



#### 双色球 第2026008期

06 09 16 27 31 33 10

#### 福彩3D 第2026018期

4 9 4

#### 15选5 第2026018期

01 03 09 11 15

以福彩正式开奖公告为准

### ● 保障不足

#### 资源错配与治理失效的深层病灶

观察人士认为，美国社会“斩杀线”高悬，背后是政府资源错配和社会治理失效，致使社会保障不足。

首先，在制度设计上，美国的社会福利体系存在一种“福利悬崖”。当低收入群体的收入略有增加，一旦超过政策设定的资格门槛，就可能导致福利补贴大幅减少，甚至失去继续领取福利的资格。此时，家庭的实际可支配收入不升反降，自身经济状况将陷入更糟糕境地。

其次，政策资源错配加剧了民生困境。美国政府将大量财政资源用于军费开支等，民生预算等不断被挤压。近年来，美国不断增加国

防预算：2025财年国防预算为约8950亿美元；而2026财年国防预算有可能达1万亿美元。反观政府极力推动的“大而美”法案则计划在未来10年削减医疗补助、食品券等民生开支大约1万亿美元。不少观察人士表示，这实际上是给美国最富有的1%的家庭减税，而数以百万计低收入民众却因此失去医疗补助。

此外，美国政府施加关税推高了进口商品价格，推升通胀，成本却最终由美国普通消费者承担；而社会财富不断向头部集中，中低收入群体面临税负压力与福利削减的双

重挤压，处境艰难。

再次，社会治理失效让“斩杀线”成为横亘在社会底层面前一道难以逾越的鸿沟。当前，美国社会流动性下降，底层群体向上流动的难度增加。一次失业、一场疾病引发的财务冲击，极易触及“斩杀线”，使其陷入一种难以逆转的困境。

美国的宏观经济数据呈现出一种增长幻象，掩盖了社会中下层群体的生存困境。隐形的“斩杀线”，折射出的不仅是美国普通民众面临的民生之困，更有可能演变成对美国社会制度的一场信任危机。

(闫亮)

### 中国体育彩票

7位数第 26011 期：

7 2 7 3 8 6 0

7星彩第 26008 期：

4 5 4 1 9 9 14

排列3/排列5第 26018 期：

8 9 6 3 2

大乐透奖池： 7.1亿

7位数奖池： 9646万

7星彩奖池： 2.89亿

最终结果以彩票中心开奖公告为准

#### 文明购彩指南

- 请勿在店内吸烟
- 请勿携带宠物进店
- 请使用文明礼貌用语
- 垃圾不落地请分类投放

